

# “最难就业季”必须防范骗局

求职心切相信“关系”易上当



今年夏天被称为“史上最难就业季”，对不少高校毕业生来说，走出校门后顺利找到工作并非易事。在这样的背景下，利用就业、招工行骗的案件时有发生。近日，宁海县人民法院梳理了该院最近一段时间就业诈骗案的审理情况，向社会发出预警，提醒人们防范各类就业骗局。

## 求职心切，相信“关系”易受骗

吴某有个女儿，大学毕业后一直未找到工作。经人介绍，吴某认识了一个自称极有“门路”，与省、市、县领导都有关系，亲戚为市领导秘书的男子葛某。葛某一口应承“帮助吴某女儿进政府机关”，并多次以需要送礼拉关系为由向吴某要钱。为筹钱，吴某甚至将住房抵押向银行贷款。在半年多时间里，葛某共从吴某手中骗取32万元。最终，葛某被宁海法院判处有期徒刑6年。

通过类似案件，可梳理出一些清晰的特点：被骗者特别是大学生就业期望较高，同时坚信只要有“关系”就能获得好工作。而行骗者显然掌握了对方的这一心理，谎称有可靠“关系”，可满足对方的愿望，以疏通关系需要“办事经费”为由行骗。

劳动法新规实施近20日

## 劳务派遣业或遭遇洗牌

从7月1日起，实施近五年的劳动合同法做出首次修改，其中要求被派遣劳动者享有与用工单位的劳动者同工同酬的权利。某劳务派遣有限公司负责人丁先生称，此前可以通过劳务派遣业务每个月赚200元/人的管理费，但新的劳动合同法实行，只能从用人单位获取400元（分两个月给）的介绍费，这将使得劳务派遣公司“很难做下去”。

提高门槛整合或洗牌  
取决于政府态度

根据7月1日起修改后的劳动合同法规定，经营劳务派遣业务的机构，其注册资本从以前的不得低于50万元提高到不得低于200万元；劳务派遣机构须有与开展业务相适应的固定的经营场所和设施；经营劳务派遣业务机构应当向劳动行政部门依法申请行政许可等。同时修改后的劳动合同法规定，被派遣劳动者享有与用工单位的劳动者同工同酬的权利。同时规定，用工单位应当严格控制劳务派遣用工数量，不得超过其用工总量的一定比例。

针对注册资本提高的“门槛”，目前注册资本为100万元的某劳务派遣有限公司负责人丁先生称，提高行业准入门槛“是件好事”，可以借此淘汰一些没有资质的劳务派遣公司。某人力资源企业总经理饶德军表示，如果政府各部门联合起来联合监管，一定会促进劳务派遣行业整合或洗牌。因为200万的注册资金对目前很多公司来说都是

一个很大的数字，他们无法承受。但目前社会上有一些办证公司，他们通过资金的调入可以协助解决注册资金的问题，成功办证后再抽离资金。因此，劳务派遣业未来整合或洗牌，取决于政府的态度。

### 同工同酬将压缩派遣公司利润

专家称，劳务派遣业之所以在制造类企业大行其道，是因为通过此途径进厂的劳动者，其福利和待遇通常比企业正常招聘的要低，也就是“同工不同酬”，用人单位为了减少用人成本因而乐于采取此种用人方式。但新劳动合同法已明确要求“同工同酬”，这就意味着派遣公司难以从用人单位赚取更

### 最常见的行骗借口：

#### 收取保证金

在涉及就业的诈骗活动中，利用求职网络、散发小广告等发布虚假招聘信息，借此向求职者收取保证金等费用，是最常见的骗局，占全部就业诈骗案的一半以上。

35岁的金某几年前曾到利比亚打工，他放出消息，称自己受某渔业公司委托，找人出国捕鱼，引诱40多人报名，并以收取保证金、介绍费等名义，诈骗17万余元。审理此案的法官分析认为，出国打工很容易让一些职业技能相对较弱的求职者动心，因为在他们看来，这是一个挣钱相对容易的好工作，而出国打工收取一定的保证金、介绍费似乎顺理成章。

### 了解相关知识

#### 识破各类骗局

宁海法院的法官介绍，其实，许多利用就业和招工进行的诈骗并无多大技术含量，稍加用心就能识别。在招工过程中，求职者首先应当摒弃“关系决定一切”的观念。另外，根据规定，用人单位在招聘时，不得以任何理由提前向求职者收取保证金、培训费、押金等费用。因此，以先交报名费、培训费、信息费等作为招工条件，十有八九不靠谱。

法官说，在收到招工等面试通知后，求职者应对招工单位的真实情况进行查询。正规单位一般有固定的办公场所，不太可能以散发小广告的形式招工，如果对方将面试地点定在宾馆，而所谓的面试者却不见面，肯定是有骗局。此外，在找工作时不要将身份证件、暂住证等证件随意交给对方，防止因此被骗子控制，遭受意外和损失。

### 高职毕业生

#### 就业率仅次985院校

“2013中国高等职业教育人才培养质量年度报告”16日在北京发布。报告显示，2012届高职毕业生半年后的就业率为90.4%，初次就业率仅次于“985”院校；56%的毕业生3年内有过职位晋升，略高于本科毕业生职位晋升的比例（52%）。

在高职院校经费来源中，2011年国家财政性经费投入达到54%，体现了政府主导特征，但是，与普通本科院校相比，各地对高职院校的投入仍明显偏低。部分省区的高职学生学费负担较重。

据悉，高职院校校企合作育人走向深化。2012年，高职院校与企业合作开发专业课程4.01万门，合作开发教材2.45万部，企业兼职教师8.69万人。高职示范院校牵头推进集团化办学，全国已组建约700个职业教育集团，覆盖了90%的高职院校。

全国29个省区和584所高职院校公布了高职人才培养质量相关信息和质量年度报告；1243所院校建立了人才培养工作状态数据库，覆盖率达96%。

### 美国家长

#### 这样帮孩子求职

最近几年，美国经济不景气，近半本科生一毕业就失业。许多焦急的父母开始帮孩子找工作。找关系、帮忙写简历，打电话给雇主，陪同去招聘会，甚至陪同面试。罗彻斯特理工学院就业指导中心主管蒙诺斯介绍：“随着就业形势严峻，许多父母开始陪着孩子出现在招聘会上。我曾看到一位父亲挨桌子帮儿子递简历，回答招聘者的所有问题。”

根据最新调查，目前在美国，有三分之一父母在子女大学毕业时帮忙找工作，10%的父母会参与面试安排，2%的父母会在面试时坐在子女身边，10%的父母会在面试后给雇主写感谢信。密歇根州立大学对700多名雇主调查显示，有三分之一父母帮子女制作并投递简历，四分之一父母会打电话给老板宣扬孩子优点，并力劝他们雇自己的孩子。

### 日五成女大学生 感到女性就业困难

日本新闻调查显示5成女大学生感到女性就业很困难

据日本东京一家就业信息公司日前公布的一份调查结果显示，有50%的女大学生在就业活动中感受到女性就业的困难。

该问卷调查于3月展开，196名已经拿到offer的女大学生在网上接受了调查。

在调查中，有98名女生表示，“女性就业困难”。她们在求职活动中，都有过因女性身份而吃亏的经历，很多企业对女性工作所持有的固有观念依旧根深蒂固。许多被调查者表示，在面试中总会被问及结婚、怀孕等问题，“让人很容易就想辞职”。她们呼吁用人单位，“不要以女性身份判断我们”、“增加女性职位”。

另一方面，在面试中感觉“女性身份很好”的有81人，占全体的40%。她们表示“男性受到来自父母和周围的压力更大一些”、“男性一辈子都要辛苦的工作，而女性有更多机会尝试不同的职业”。

负责此次问卷调查的一名工作人员表示：“虽然和男性相比，女性在就业活动中仍处于劣势，但是我们也看到很多女性正在努力扭转这一局面。”

（稿件均据新华社，图片为资料图）

